

# Niederschrift

über die öffentlich behandelten Tagesordnungspunkte  
der Sitzung der Gemeindevertretung Grove  
am Donnerstag, den 28.02.2019 um 19.30 Uhr  
in Grove, Schulstraße 1, ehemalige Schule

---

**Beginn:** 19:30 Uhr  
**Ende:** 21:42 Uhr

## **Anwesend**

**stimmberechtigt:** Wolfgang Weber, Vorsitzender  
Ingo Burmester  
Manfred Burmester  
Detlef Czeski  
Hans-Ulrich Kalisch  
Merle Koepsell  
Temme-Johannes Rick  
Jan Wolbert  
Klaus Wolbert

**nicht stimmberechtigt:** Frau Husen, Amt Schwarzenbek-Land, für das Protokoll

## **Abwesend – entschuldigt:**

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 18.02.2019 auf Donnerstag, den 28.02.2019 zu 19.30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben. Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig.

## **Tagesordnung**

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit
2. Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung
3. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit
4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 12.12.2018
5. Bericht des Bürgermeisters
6. Europawahl 26.05.2019  
hier: Benennung Wahlvorstand
7. Ein- und Ausgabenplan der Kameradschaftskasse 2018 und 2019
8. Sanierung des Kinderspielplatzes
9. Ersatzbeschaffung Fahnenmast
10. Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie
11. Garderobe Schule
12. Budget Kulturausschuss
13. Wasser-/Abwassergebühren
14. Einwohnerfragestunde
15. Gemeindehaus Kastanienallee 4

- 16. Bauangelegenheiten
- 17. Mietangelegenheiten
- 18. Verschiedenes

### **Verhandelt:**

#### **1. Eröffnung der Sitzung, Feststellen der form- und fristgerechten Einladung, Feststellen der Beschlussfähigkeit**

Der Vorsitzende eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung sowie die anwesenden Grover Bürger.

Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist. Des Weiteren stellt er die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest.

#### **2. Anträge auf Ergänzung/Änderung der Tagesordnung**

Der Vorsitzende schlägt vor die Tagesordnung dahingehend zu ändern, dass unter Punkt 18 Entschlammung des 3. Klärteiches und unter Punkt 19 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse steht, der Punkt 18 Verschiedenes wird geändert in Punkt 20.

Beschluss:

„Der beantragten Änderung der Tagesordnung wird zugestimmt.“

Abstimmung:                      dafür    9                      dagegen    0                      Enthaltungen 0

#### **3. Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit**

Der Vorsitzende beantragt, die Tagesordnungspunkte 15 bis 18 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln.

Beschluss:

„Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte 15 bis 18 unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln.“

Abstimmung:                      dafür    9                      dagegen    0                      Enthaltungen 0

#### **4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung vom 12.12.2018**

Anmerkung der Verwaltung: Frau Krause hat an der Sitzung vom 12.12.18 teilgenommen.

#### **5. Bericht des Bürgermeisters**

Der Bericht des Bürgermeisters ist diesem Protokoll als Anlage 1 beigefügt.

#### **6. Europawahl 26.05.2018 hier: Benennung Wahlvorstand**

Die Gemeindevertretung benennt den Wahlvorstand, die Auflistung ist diesem Protokoll als Anlage 2 beigefügt.

## **7. Ein- und Ausgabenplan der Kameradschaftskasse 2018 und 2019**

Der Gemeindevertretung wurde der Ein- und Ausgabenplan der Kameradschaftskasse 2018 und 2019 vor der Sitzung bekannt gegeben, er ist diesem Protokoll als Anlage 3 beigefügt.

### Beschluss

„Die Gemeindevertretung nimmt den Ein- und Ausgabenplan der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr für die Jahre 2018 und 2019 zur Kenntnis.“

Abstimmung:                      dafür    9                      dagegen    0                      Enthaltungen 0

(F)

## **8. Sanierung Kinderspielplatz**

Herr Czeski hat sich über die Aufstellung eines Kinderspielgerüsts informiert und stellt seinen Vorschlag vor: espas Turmkombination Basel mit Röhrenrutsche und PE-Aufstieg, Alu-Pulverbeschichtet, die Kosten belaufen sich auf 7.019,- Euro plus Mehrwertsteuer. Zusätzlich werden Kosten für die Aufstellung anfallen, die evtl. auch in Eigenleistung erbracht werden kann..

### Beschluss

„Die Gemeindevertretung beschließt das Gerät: espas Turmkombination Basel mit Röhrenrutsche und PE-Aufstieg, Alu-Pulverbeschichtet für 7.019,- Euro plus Mehrwertsteuer anzuschaffen.“

Abstimmung:                      dafür    9                      dagegen    0                      Enthaltungen 0

## **9. Ersatzbeschaffung Fahnenmast**

Herr Burmester stellt die von ihm eingeholten Angebote für die Anschaffung eines Fahnenmastes vor und favorisiert den *EURO*-Mast Typ 2IN, aus hochfestem Aluminium, zylindrisch, Durchmesser 90mm, Wandstärke 4mm, Leinenführung innen. Er erklärt, dass die Frachtkosten entfallen, da er sich bereit erklärt, gemeinsam mit Herrn Michael Schuster den Fahnenmast abzuholen.

### Beschluss

„Die Gemeindevertretung beschließt den *EURO*-Mast Typ 2IN, aus hochfestem Aluminium, zylindrisch, Durchmesser 90mm, Wandstärke 4mm, Leinenführung innen für 385,00 Euro plus Mehrwertsteuer, plus Bodenhülse anzuschaffen. Herr Burmester wird mit der Bestellung beauftragt.“

Abstimmung:                      dafür    9                      dagegen    0                      Enthaltungen 0

## **10. Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie**

Der Vorsitzende erläutert den Sachverhalt über die Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie, der Lärmaktionsplan gem. § 47d Bundes-Immissionsschutzgesetz ist diesem Protokoll als Anlage 4 beigefügt.

Beschluss

„Die Gemeindevertretung beschließt die Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie.“

Abstimmung:                      dafür    9                      dagegen    0                      Enthaltungen 0

**11. Garderobe Schule**

Herr Jan Wolbert teilt mit, dass er die vorhandene Garderobe in der ehemaligen Schule für nicht ausreichend hält. Für größere Veranstaltungen würde er sich eine zusätzliche wünschen. Die Gemeindevertretung diskutiert über diese Angelegenheit und kommt zu dem Schluss, dass eine weitere Garderobe wohl nötig ist, Herr Jan Wolbert wird gebeten zur nächsten Sitzung einen Vorschlag zu erarbeiten.

**12. Budget Kulturausschuss**

Herr Klaus Wolbert erläutert, dass ein Budget für den Kulturausschuss angebracht wäre, damit der Ausschuss selbständig arbeiten kann, er schlägt einen Betrag von 500,00 Euro vor.

Beschluss

„Die Gemeindevertretung beschließt dem Kulturausschuss einen Betrag in Höhe von 500,00 Euro als Grundbudget zur Verfügung zu stellen.“

Abstimmung:                      dafür    9                      dagegen    0                      Enthaltungen 0

**13. Wasser-/Abwassergebühren**

Bürgermeister Weber stellt eine Erhöhung der Wasser- und Abwassergebühren zur Diskussion, macht jedoch auch gleich den Vorschlag, von der Sachbearbeiterin des Amtes Schwarzenbek-Land eine neue Zahlenaufstellung erstellen zu lassen, damit in der nächsten Sitzung über das Thema fundiert gesprochen werden kann. Die Gemeindevertretung folgt seinem Vorschlag.

**14. Einwohnerfragestunde**

- Ein Gemeindemitglied fragt, was mit dem 3. Klärteich geschehen soll. Herr Weber teilt dazu mit, dass das Thema ein Tagesordnungspunkt im nicht öffentlichen Teil dieser Sitzung ist.
- Es wird gefragt, ob der Knick am Ehrenmal noch auf den Stock gesetzt wird. Dazu wird mitgeteilt, dass dieses zum Schutz der Vögel ab dem 1.3.2019 nicht mehr möglich ist.
- Es wird mitgeteilt, dass die Umweltpolizei Knicks in Augenschein genommen hat.
- Ein Gemeindemitglied teilt mit, dass ihm aufgefallen ist, dass an einer Stelle im Knick immer wieder Unrat abgeladen wird.
- Aus der Runde der Einwohner kommt die Frage, ob bei der Bank in der Kurve ein Müllbehälter aufgestellt werden könne. Herr Weber erklärt sich bereit, sich über anfallende Kosten zu informieren.
- Aus der Runde der Einwohner wird mitgeteilt, dass die Rutsche auf dem Spielplatz bereits entfernt worden ist und nun stellt sich die Frage, ob die Betonklötze ebenfalls entfernt werden sollen. Der Vorsitzende stimmt dem zu und schlägt vor, dass diese bei der Fa. Ohle entsorgt werden könnten. Herr Helmut Piel bietet an, sich um die Organisation zu kümmern und auf dem Rückweg gleich Sand mitzubringen.

Darauf schließt der Vorsitzende die Öffentlichkeit von 20:22 Uhr bis 21:26 Uhr aus.

Das Protokoll über die in nichtöffentlicher Sitzung behandelten Tagesordnungspunkte ist Bestandteil einer besonderen Niederschrift.

### **19. Bekanntgabe der Beschlüsse der nichtöffentlichen Sitzung**

Der Vorsitzende gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.

### **20. Verschiedenes**

Es wurden folgende Punkte angesprochen:

- Herr Burmester regt an, ein Rundschreiben an die Grover Bürger auszuteilen, in dem darauf eingegangen wird, dass das Verbringen von Unrat in der Feldmark unzulässig ist.
- Der Wegeausschuss hat den Termin verlegt auf 19:30 Uhr
- Herr Wolbert fragt nach der Machbarkeitsstudie bezüglich des Schwarzenbeker Schwimmbades, dazu wurde ihm mitgeteilt, dass zurzeit noch nichts Weiteres bekannt ist, als das, was man in der Zeitung lesen kann.
- Herr Rick erläutert, dass seine Wählergemeinschaft die Idee hat, zu einer Infoveranstaltung einzuladen, mit dem Thema „Tempo 30 Zone“. Die Gemeindevertretung möchte dieses Thema in der nächsten Gemeinderatssitzung behandeln.
- Herr Burmester teilt mit, dass Herr Nowak an seinem Grundstück an der Straße, auf Gemeindeland, Holz, Blumen und einen Handlauf aufgebaut hat. Er bittet darum, dass Herr Nowak angesprochen wird, um dieses zu unterlassen.

Mit Dank an die Anwesenden schließt der Vorsitzende um 21:42 Uhr die Sitzung.

  
\_\_\_\_\_  
Vorsitzender

  
\_\_\_\_\_  
Protokollführerin

